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A VÁRMEGYEI HADIG6ND6Z6 BIZ6TTSÁG.

A Hontvármegyei Hadigondozó Bizottság 
Somssich Tihamér gróf főispán elnöklése 
mellett e hó 1-én tartotta meg alakuló köz­
gyűlését, melyet az elnöklő főispán köxetkező 
beszéddel nyitott meg:

Harminchét rettenetes hosszú hónapja 
állunk harcban a félvilággal és küz­
dünk nemzeti létünkért.

Ez a küzdelem telve van diadallal, 
dicsőséggel, de tele van ennek ter­
mészetszerű következményeivel, a sok 
vérrel, áldozattal, fájdalommal, gyász- 
szál.

A fájdalom enyhítése, a gyász elvi­
selésének könnyítése és a háború ál­
dozatainak, a nemzet mártírjainak, a 
rokkantaknak, hadiözvegyeknek, hadi­
árváknak felkarolása, támogatása most 
a magyar állam legfontosabb, legelsőbb 
rendű kötelessége.

A magyar állam ezen kötelességét 
már a háború első napja óta teljesiti 
is, amennyiben a hadbavonultak hozzá­
tartozóit hadisegélyben, a rokkantakat, 
özvegyeket nyugdíjban, a hadiárvákat 
nevelési segélyben részesíti.

De ez az állami segély és ellátás 
egyrészt nem áll arányban a jelenlegi 
nehéz életviszonyokkal, másrészt még 
ha idővel, ami tervbe is van véve, 
arányba hozatik is, akkor is ami hő­
seinknek és azon hátramaradottainak 
nemcsak egy a vegetálás korlátái kö­
zött mozgó momentán megélhetés elő­
segítéséhez, de egy jobb, boldog jövő 
megalapozásához, egy biztos nyugodt 
exisztencia biztosításához, szóval az 
általuk hozott rettenetes áldozatnak el­
szenvedett vesztességnek és a magyar 
állam tekintélyének, a magyar nemzet 
világszerte ismert és hires gavallériájá­
nak megfelelő elbánáshoz, erkölcsi és 
anyagi támogatáshoz van joga.

Ezt a magyar állam egyedül, a tár­
sadalom igénybe vétele nélkül képtelen 
teljesíteni.

Az intéző körök erre számítanak is, 
és a társadalomnak a hadigondozásban 
való részvételét a miniszter tanács 
900. 1917. számú rendeletében intéz­
ményesen már meg is szervezte.

A hadigondozás alap fogalma az, 
hogy a háború minden egyes áldozata, 
a rokkant és ennek családja, a hadi­
özvegy és hadiárva mellett állandóan 
ott legyen egy jótékony egyén, aki 
őket figyelemmel kiséri, tanácscsal, út­
baigazítással ellátja, a munkára alkal­
masnak munka alkalmakat szerez, a 
rokkantakat, hadiözvegyeket megfelelő 
keresethez, álláshoz juttatja, a kisko­
rúak iskoláztatását ellenőrzi, megfelelő 
élet pályára kitanittatja, és midőn ta­

nulmányaikat elvégzik, az életpálya 
megkezdéséhez és folytatásához szük­
séges eszközöket és mó lót részükre 
előteremti; szóval egy erős, becsü­
letes oltalmazó és vezető kéz, mely 
megfogja a rokkant elnyomorodott ke­
zét, és a kihűlt, szerető, kenyeret adó 
apai kéz helyett oda nyújtja az árvá­
nak az ő erős, védő, gyámolitó kezét, 
hogy ezeket keresztül vezesse az élet 
minden változatán, viszontagságán, hogy 
hasznos, becsületes, megelégedett hon­
polgárokat, ha majdan a szükség úgy 
hozza magával, lelkes, erős harcra kész 
honvédeket neveljen belőlük.

A háború áldozatainak felkarolása 
nemcsak becsületbeli, de lét kérdés a 
magyar nemzet és a magyar társada­
lomra.

A jövő Magyarország sorsa a böl­
csőkben a gyermekek, java részt a 
hadiárvák kezében van. Ezek fogják a 
kifolyt tengernyi magyar vért pótolni, 
a magyar nemzetet fentartani, ezek 
lesznek a haza felvirágoztató!, mun­
kásai, védői, adó alanyai.

így tehát legelső rendű nemzeti ér­
dek, hogy a háború áldozatainak ügyét 
az egész magyar nemzet magáévá tegye 
és ezzel az intéző körök nemes inten­
cióját valóra váltsa.

A hadigondozás az országos hadi­
gondozó hivatal vezetése alatt orszá­
gosan van ugyan szervezve, de ezért 
minden vármegye saját hadiárváiról az 
ő autonom jogkörében gondoskodik. 
Minden községben községi, minden já­
rásban járási és minden törvényható­
ságban törvényhatósági hadigondozó 
bizottság alakult.

A két elsőt már elődöm megalakí­
totta, a harmadiknak, a legfőbb szerv­
nek a törvényhatósági hadigondozó 
bizottságnak a megalakítása nekem 
jutott osztályrészemül, e célból bátor­
kodtam a tisztelt urakat mára össze­
hívni.

Midőn megjelenésükért köszönetemet 
fejezem ki, és egyben a rokkantak, 
hadiözvegyek és hadi árvák részére ha­
zafias támogatásukat, ernyedetlen buz­
galmukat és áldozatkészségüket kiké­
rem, a Törvényhatósági Hadigondozó 
Bizottságot megalakultnak jelenteni ki, 
és felkérem az értekezlet előadóját az 
árvaszéki elnök urat, hogy előterjesz­
téseit tegye meg.

Hederváry Lajos árvaszéki elnök ismer­
tette ezután a miniszteri rendeletet. A ren 
delet 5. § ánál bejelentette, hogy a hadi- 
gondozó tisztre alkalmas személyek már 
összefrattak és az "árvaszvknél egy külön 
nyitott nyilvántartó könyvbe vannak bevezetve.

A közgyűlés az árvaszéknél nyilvántartott 
és a hadigondozó tisztségre alkalmas sze­
mélyek összeírását jóváhagyta és az össze- 
rást a hadi gondozó névjegyzékéül megálla­
pította.

Hederváry Lajos a 15. §. 8. pontjánál in­
dítványozta, hogy a törvényhatósági hadi­
gondozó bizottság alakítson egy gyűjtő bi­
zottságot, amely a társadalmat áldozatkész­
ségre indítaná. Javasolta továbbá, hogy a 
bizottság keresse meg a törvényhatóságot, 
hogy a hadigodozásra 15 éven át 5 —8000 
korona évi segélyt szavazzon meg.

Czompő Ede vármegyei főjegyző közölte a 
bizottsággal, hogy a vármegyének mintegy 
ÍOU.UOU korona alapja van már a közellá- 
táshó felmaradt összegből. Ezen 100.000 
koronát, tudomása szerint, a törvényhatóság 
a hadigondozás céljára óhajtja felajánlani. 
Sajnálatosan állapítható meg azon szomorú 
tény, hogy a társadalom tagjai közül épen 
azok nem adakoznak e nemes célra, akik 
leginkább tehetnék, hanem itt is csak a 
tisztviselőket szorítják áldozatkészségre, a 
maga részéről azt tartaná helyesnek és igaz­
ságosnak, ha a hadigondozás költségeinek 
fedezésére, az országos betegápolási pótadó 
mintájára egy törvényhatósági pótadó lenne 
meghatározott percent szerint kivetve.

A bizottság örömmel vette tudomásul a 
törvényhatóságnak azon szándékát, hogy a 
100.000 koronát a hadigondozás költségeire 
óhajtja felajánlani és egyben felkéri a tör­
vényhatóságot arra is, hogy a felesleges alap­
jait is adja át a hadigondozásnak.

Csermák Ernő dr. indítványozta, hogy a 
gyűjtés eszközlése céljából a bizottság egy 
gyűjtő albizottságot küldjön ki.

Hederváry Lajos indítványozta, hogy ne 
csak a törvényhatóság, de a községek is 
kéressenek fel nagyobb összegű adományok 
megszavazására.

Kátser Sándor jelentette, hogy, mint az 
Ivánka István volt főispán által összegyűjtött 
társadalmi segély alap pénztárosa, a kiadá­
sok és időközben kiutalt segélyek levonásá­
val 11208 korona 78 fillér összeget kezelt, 
melyet a kezelő bizottság legutolsó gyűlésen 
a hontmegyei törvényhatósági hadigondozó 
bizottságnak ajánlott föl.

A bizottság a 11,268 korona 78 fillér át­
adását köszönettel tudomásul vette.

Elnöklő főispán (indítványára a bizottság 
az előadói tisztségre Hederváry Lajos árva­
széki elnököt kérte fel, a jegyzői tisztségre 
ped.g Draskóczy Bála árvaszéki jegyzőt vá­
lasztotta meg.

- Elnöklő főispán javaslatára a törvényha­
tósági hadigondozó bizottság a következő, 
albizottságokat alakította és azokba tagoknak: 
a következőket választotta meg:

Gyűjtő és anyagi eszközökről gondoskodó 
bizottság Ivánka István, Csermák Ernő dr. 
May din Károly, Martinovich István, Ka lsei 
Sándor, Hederváry Lajos, Wilhelm Károly/ 
dr.



2

r

Gondozó és elhelyező bizottság: Martino­
vich István, Donáth Szilárd, Siiteö István, 
Gvöry Géza dr., Schreiber Aladár, Heder- 
váry Lajos, Draskőczy Béla.

Magasabb kiképzés és segély kieszközlő 
bizottság: Csermák Ernő dr., Pálfy Péter, 
Draskőczy Jenő, Turnay Sándor, Barczán 
Endre, Schreiber Aladár, Hederváry Lajos, 
Draskőczy Béla.;

Mezőgazdasági bizottság : Ivánka István, 
Rázgha Ernő,- Heincz Iván, Draskőczy Jenő. 
Hederváry Lajos, Bolgár János, Vámos Béla 
dr., Toldy Zsigmond,

Munkaközvetítő bizottság : Ivánka István, 
Heincz lván,Mischák István, Hederváry Lajos 
Bolgár István, Csizmái" Márton, Hutyán IMI, 
Schnäbel Károly dr.

Több tárgy nem lévén, az elnöklő'főispán 
megköszönve a tagok megjelenését, a gyű 
lést bezárta.

A Viiiis-Kei'cszt közgyűlése.Ot

A Hontvármegyei Vörös-Kereszt Egyesület 
választmánya szeptember hó 29-én tartotta 
meg rendes évi közgyűlését, melynek lefo­
lyásáról alábbi tudósítást adjuk.

Ivánka István elnök a közgyűlést meg­
nyitván, üdvözölte a megjelent ragokat. Len­
dületes szavakban tért ki az egyesület életé­
ben előfordult ama jelenségre,hogy a háború 
alatt az egyesület működése az egyesület 
vezetőségének munkája és a társadalom ál­
dozatkészsége folytán oly hatalmas lendül e- 
fet vett,

A tárgysor első "pontja a Vörös Kereszt 
"központi Igazgatóságának a Péter Pál napi 
gyűjtés tárgyában érkezett köszönő irata volt, 
melyet a közgyűlés tudomásul vett,

Czonipó Ede az egyesület igazgatója ter­
jesztette elő ezután következő, igazgatói je­
lentését :

A világháború harmadik évében is ép oly 
lankadatlan buzgalommal igyekeztünk kötele 
zettségeinknek eleget tenni, mint annak elején 
S ha az elért eredmény nem minden tekin­
tetben felelt meg a hozzá fűzött várakozás­
nak, s nem sikerült minden úgy, amint azt 
óhajtottuk volna, az nem a mi jóakaratunkon 
múlott, hanem annak oka, főleg a mostoha 
helyiviszonyokban s a szükséges anyagi 
eszközök hiányában keresendő.

Különösen sajnálattal kellett tapasztalnunk, 
hogy a világháború okozta rendkívüli viszo­
nyok folytán, az előző évekhez képest az 
■adakozási kedv csökkent úgy, hogy a pénz­
beli adományok összege messze mögötte 
imaradt az előző évek eredményének. A 
.természetbeni adományok pedig, úgyszólván 
teljesen elmaradtak. Ez utóbbi jelenség azon­
ban érthető, mert a közélelmezés nehézségei 
továbbá a kórmányhatóság által kiadott kor­
látozó rendeletek majdnem lehetetlenné teszik, 
hogy a közönség választmányunknak termé­
szetbeni, adományokat juttasson.

Választmányunk, az 1916. év végén 108 
alapitó, - 132 örökös rendes, — 382 évdi-
jas rendes és 97 rendkívüli tagra szaporo­
dott.

A taggyűlést, valamint a vármegye területén 
fiókegyletek alakítását folyton napirenden 
tartottuk s minden utón módon igyekeztünk 
azok létszámát szaporítani.

Hálás elismerésünket és köszönetünket 
fej zem ki elsősorban is a vármegye érdemes 
alispánjának, aki intézkedéseivel elősegítette 
és támogatta ez irányban megindított moz­
galmunkat, s másodsorban Vértes Viktor ége­
ti, Bviliázy Arnold iitvai és Szentmihályi 

Károly palásti körjegyző ura mák, akik igazán 
.

egyesületünk érdele.ben s dacára nagymérvű 
hivatalbeli elfoglaltságuknak, szép számban 
gyűjtöttek tagokat egye: ületünknek.

Lg cg, látva és Palást községekben minden 
«elöleltételek meglévőn fiókegyesület mega la­
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kulására, mai közgyűlésünkben lesz szeren­
csém előterjesztést tenni az iránt, hogy ezen 
községekben a fiók egyletek, a lehető leg 
rövidebb idő alatt megalakuljanak. S minthogy 
a taggyiijtés a hivatalos utón kellő ered 
ményre nem vez etett, lesz szerencsém az 
elnökségnek, mint végrehajtó bizottságnak, a 
taggyiijtés és fiókegyletek alakítása iránti 
előterjesztését, a mai közgyűlés tárgysorozatá­
nak 10 pontja alatt előadni.

A befolyt tagdíjon kívül a vármegye áldo­
zatkész közönsége az 1916. év folyamán 
1062 korona 74 fillér adománnyal járult 
egyesületünk vagyonának gyarapításához, mely 
összeg választmányunk pénztárába bevételez­
ve, az Ipolysági takarékpénztárnál helyeztetett 
el gyümölcsözőleg

Kapstein Karoly berlini akadémiai festő­
művész, egyesületünk elnökének közbejárá­
sára választmányunknak 3 drb. festményét 
eilgedte át, oly feltétel alatt, hogy azokat a 
választmány 300—300 korona önköltségi 
áron adja el s a befolyt vétel ar 10 százalé­
kát válaszmányunknak engedi át. Minthogy 
csak 1 festményt sikerült eladni ennek foly­
tán az elnökség mint végrehajtó bizottság 
elhatározta, hogy a fennmaradt 2 drb. fest­
ményt kisorsolja. Az annak eredményeként 
befolyt 60 illetve 90 koronát mint választmá­
nyunk pénztárát megillető hányadot bevéte­
leztük.

Ugyancsak Kapslein Károly berlini akadé­
miai festőművész 9 drb. festményének rep­
rodukcióját ajándékozván válaszmányunknak 
ezen 9 képet j916. évi április hó 30-ikán 
múlt évi közgyűlésünk napján nyilvános ár­
verésen eladtuk; a befolyt 229 korona 86 
füleiből, a képek 80 korona bekeretezési 
költségeinek levonása után fennmaradó 149 
korona 86 fillérből az adományozó kívánsá­
gához képest sebesült kátonáink részére egy 
külön dohány alapot létesítettünk.

O császári és apostoli Felségének, Isten­
ben boldogult I.» Ferenc József királynak 
születésnapja alkalmából választmányunknak 
nagyérdemeket szerzett társelnöknőjének 
Obendorff Hugóné gr-ófn éZichy Paula grófnő 
Öméltóságának kezdeményezésére, a közkór- 
ltázban sebesült katonáinknak házi ünnepélyt 
rendeztünk s elnöknőnk jóvoltából őket meg­
vendégeltük.

Választmányunk elnöknőjének kezdemé­
nyezésére, — úgy mint eddig minden évben 
— sebesült katonáinknak egy igen sikerült 
karácsonyi ünnepélyt rendeztünk s ez alka­
lomból úgy sebesültjeinket mint az ápoló 
nővéreket és szolgaszemélyzetet megajándé­
koztuk A társadalmi utón megindított gyűj­
tés 830 korona 50 fillért eredményezett es 
azonkívül számos természetbeni adomány 
folyt be e célra. Karácsonyi ajándékok be 
szerzésére 504 korona és 02 fillért adtunk 
ki, a megmaradt 326 Korona 48 fillér sebe­
sült katonáink ezidei karácsonyi ünnepélyére 
fog fordittatni.

Tanügyi szempontokból kénytelenek vol­
tunk az állami polgári leányiskolában beren­

dezett 100 ágyas kisegítő kórházunkat be­
szüntetni. Ugyan ezen okak kényszeritettek 
arra, hogy a róni. kát. elemi népiskolában 
elhelyezett 80 agyas kisegítő kórházunkat 
beszüntessük. Azonkívül a Vámosmikola 
község által fenntartott 50 ái^as kisegítő 
kórházat, ugyancsak az elnökség mind vég­
rehajtó bizottság, valamint a múlt évi köz­
gyűlésünk határozatából kifolyólag be kellett 
szüntetnünk, mely intézkedésünket úgy a 
vörös-kereszt egylet Igazgatósága, mint a cs. 
és kir katonai parancsnokság jóvá hagyó 
tudomásul vették,

Ez alkalommal nem mulaszthatom el, hogy 
meleg elismerésünknek és hálás köszönetünk- 
nek kifejezést ív: adjak, elsősorban Schreiber 
Aladár apátplebános úrral szemben, aki nem 
csak, hogy 2 tanéven át a legnagyobb kész- 
S<-Ks'-1 engedte at az iskola összes helyisé 
geh, hanem az .-pillét visszaadása alkalmával 
is a legnagyobb előzékenységet tanúsította 
választmányukkal szemben. Másodsorban 
köszönetét mondok a rom. kai vlein-f nán 
iskola lelkes tani tó karának, aki kxt tanévvi

.
g'.dúst I - ■ 1 szai:: t/u I - -i!■ I [' I!

október 6

illetlenségeket.
, A Korpona r. t. város által fenntartott 
kisegítő kórház Jórend József dr. városi fő­
orvos elhalálozása s a Szob község által 
fenntartott kisegítő kórház pedig Nagy Lajos 
dr. járási t. orvos elhalálozása folytan még 
az 1915. év folyamán beszüntettettek, mert 
megfelelő orvos hiányában fenntarthatok nem 
voltak.

A vörös-kereszt egylet Igazgatósága által, 
a Fővárosi Szünidei Gyermek Telep egye­
sület hegybányai üdülőtelepén létesített és 
Királyné Händl Valeria úrnő vezetése alatt 
álló 100 ágyas katonai üdülőtelepet az 1916. 
évi idényben Budapest székesfőváros veze­
tőségének határozott kívánságára meg nem 
nyithattuk s azt eredeti rendeltetésének visz- 
szakellett adnunk. Ezek folytán az 1916. 
évben csakis a vármegyei közkórházban, a 
vörös-kereszt egylet céljaira felajánlott 50 ágy 
és juiius hó vegéig a rom. katli. elemi uép- 
iskoiában fenntartott kisegítő kórházban H) 
agy állott rendelkezésünkre. Az orvosi teen­
dőket e két kórházban Vida Ernő dr. kórház- 
igazgató főorvos, — választmányunk főorvo­
sa — és Hinder Sándor dr. orvos ur láttak 
el aszokott buzgalommal és szakavatottsággai 

Az 1916. év folyamán e két kórházunkban 
27313 ápolási napon 393 beteg és sebesült 
katona állott ápolás alatt, akik közül 339 
elbocsájtotL 52 pedig az 1917. évre maradt. 
Évközben 2 sebesült katonánk halt meg, 
akiknek méltó végtisztességéről választmá 
nyűnk gondoskodott Ezen kiviil törvényha­
tóságunk területén Bishitz Miksa dr. fővárosi 
orvos tart fenn egy 100 ágyas katonai üdü­
lőtelepet Kovács-patak nyaraló helyen.

Az Ipolysági köztemetőben eltemetett ka­
tonák sírjainak jókarban tartására és eg/ 
méltó síremlék felállítására a „Honti Lapok“ 
Toldy Zsigmond ur kezdeményezésére társa­
dalmi utón gyűjtést indított, amely már eddig 
is szép eredménnyel járt. Addig is írtig a 
gyűjtés eredménye rendelkezésre fog áilani, 
választmányunk elnöknőjének jóvoltából, aki 
kertészeiéből nagyobb mennyiségű facsemetét, 
díszcserjét és növényt bocsájtott rendelkezésre, 
az elhunyt katonák sírjai megfelelő módon 
rendbe hozattak.

Nem mulaszthatom el ez alkalommal, hogy 
hálás elismerésünket ne fejezzem ki Fábián 
Gyula volt helyettes gondnokunknak, aki 
dicséretreméltó buzgalommal gyűjtött e célra 
s akinek felügyelete alatt hozattak rendbe a 
katonák sírjai.

Választmányunk tisztikarában az 1916. év 
folyamán a következő változások állottak elő : 
Czonipó Ede ügyvezető titkár igazgatóvá 
történt megválasztása folytán titkárrá Herczeg 
József dr. választmányi jegyző, jegyzővé ifj. 
Sáska Dezső vármegyei aljegyző választatlak 
meg.

Néhai Kovács Sebestyén Endre dr. vá­
lasztmányunk nagyérdeműket szerzett főor­
vosának 1915. év október havában bekövet 
kezett halála folytán, helyébe Vida Ernő dr. 
kórházigazgató főorvos választatott meg.

Szokolyi Alajos választmányunk agilis és 
érdemdús gondnoké, valamint Fábián Gyula 
választmányunk iigybuzgó h. gondnoka, év­
közben ezen állásukról lemondván, gondnokká 
Mártonyi Bódog vármegyei irodaigazgató 
választatott meg.

A ’ általunk fenntartott kisegítő kórházak 
működését az 1916. év folyamán és pedig 
február hó 16-án Bibiti — Horváth fóliád - 
biztos, megbízott helyettes ur vizsgálta meg, 
aki a tapasztalt állapotok lelett teljes elisme­
résének adott kifejezést. Azonkívül az évfo­
lyamán több ízben megvizsgálta a kórháza­
inkat és azoknak ügymenetét Laszkáry Gyula 
ur, a magyar szent korona országai vörös­
kereszt egylete fömegbizott helyettese.

. . katonaság mint felügyelő hatóság részé 
iol, az esztergomi cs. és. kir. csapatkórház 
p.uaiicMioka, szintén több Ízben megvizsgált:, 
a kórházainkat s a tapasztallak felett ugyan­
csak megelégedését fejezte ki. :

n vörös kereszt egylet javára országosat.
<mit. ett Béter-Páí napi gyűjtésből szintén 

kivettük részünket,
Draskőczy Jenőné, Marek Károlyné, Mar-

■HM
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tmovich Istvánné özv. Egressy Lászlóné és 
Verir.es Józsefné urhölgyek vezetése alatt ala­
kított hölgybizottságok közreműködésével a 
rom. kath. plébánia templom, a vármegyehá­
za, a Nagyfogadó, a Lengyel szálloda és a 
közkórház előtt utcai perzseiy gyűjtést ren­
deztünk, amely Péter-Pál napi gyűjtés 687 
korona 53 fillért eredményezett, mely össze­
get a fennálló szabályok értelmében a köz­
ponti igazgatóságnak küldöttük be.

Mely alkalommal nem mulaszthatom el 
és kedves kötelességemnek ismerem, hogy a 
fent elősorolt urhölgyeknek és mindazoknak, 
akik közreműködésükkel a gyűjtés szép ered­
ményéhez hozzájárultak, választmányunk ne­
vében köszönetét mondjak.

Végül hálás köszönet# mondok mindazok­
nak, akik választmányunk életében s annak 
felvirágoztatása körül érdemeket szereztek, 
így elsősorban is választmányunk nagyérde­
meket szerzett két áldozatkész vezetőjének, 
szeretett elnökünknek és társelnöknőnk 
Öméltóságáiknak, orvosainknak és betegápo­
lónőinknek, akik hathatós közreműködésükkel 
hozzájárultak sebesült katonáink gondos 
ápolásához és jó ellátásához s végül minda­
zoknak, akik adományaikkal s egyéb támo­
gatásaikkal hozzájárultak ahhoz, hogy nemes 
emberbaráti feladatainknak eleget tehettünk.

S ez alkalommal is újból azon tisztelettel­
jes kéréssel fordulok a vármegye hazafias 
közönségéhez és választmányunk minden 
egyes tagjához, hogy egyesületünket és vá­
lasztmányunkat a jövőben is részesítsék 
jóindulatú pártfogásukban és támogatásukban

A közgyűlés az igazgatói jelentést tudo­
másul vette és elhatározta, hogy azt saját 
éves jelentése gyanánt a központi igazgató­
sághoz fölterjeszti.

A közgyűlés a felülvizsgált számadást el­
fogadta és a központba beszolgáltatandó 
hányadot 409 k 75 fillérben állapította meg.

A közgyűlés az 1917. évi költségvetést 
10924 k. 88 f. szükséglettel szemben 13888 
k. 81 fillér fedezettel megállapította, mely 
szerint 3863 k. 93 fill, fölösleg mutatkozik.

A közgyűlés a beszüntetett hegybányai 
katonai üdülőtelep zárszámadásait jóváhagyta 
és a 30066 k. 63 fill, készpénzmaradványnak 
a központ pénztárába leendő befizetését 
elrendelte, egyben pedig Király Händl Va­
léria a telep vezetőjének és az őt támogató 
selmeci urhölgyeknek elismerését és köszö­
netét fejezte ki.

Jóváhagyta a közgyűlés a korponai és 
vámosmikolai fiókegylet 1915. évi zárószám­
adását.

1 Ferenc József emlékére a harctérről 
hazatérő tüdőbeteg katonák részére létesíten­
dő vármegyei szanatóriumra a közgyűlés 
1000 koionái szavazott meg és elvállalta a 
szanatórium ágyfölszerelését.

Minthogy a hivatalos utón való taggyüjlés 
csődöt mondott, elhatározta a közgyűlés, hogy 
köriratot intéz a vármegye lelkészeihez, fel­
kérve őket, hogy úgy a szószékről, mint 
társadalmi utón a Vörös-Kereszt áldásos 
működését ismertetve, minél nagyobb szám­
ban gyűjtsenek tagokat.

Jóváhagyta a közgyűlés özv. Egressy Lász­
lóné elszámolását az általa, mint a rk. elemi 
népiskola kisegítő kórház vezetője által in­
dított gyűjtésről és egyben elismerését és 
köszönetét fejezte ki úgy neki, mint az otta­
ni önkéntes ápolónőknek.

A közgyűlés végül jóváhagyta a feloszla­
tott szobi kisegítő kórház zárószámadását, 
s úgy Keve Károly járási főszolgabírónak, 
valamint a szobi zárdafőnöke, Rózsa Alojzia 
nővérnek és Polakovics János szobi kör­
jegyzőnek a kórház létesítése, a katonák ápo­
lása és a vagyon kezelése körül kifejtett 
működésükért az egyesület elismerését és 
köszönetét fejezte ki.

A közigazgatási bizottság ülése-

Somssich Tihamér gróf főispán vármegyénk 
közigazgatási bizottságának október havi 
ülését az október hatodik! nemzeti gyászün­
nep, s az ezt követő vasárnap folytán e hó 
8-ik napjára tűzte ki.

HON T 1

A Kovács-szobor leleplezése.
Kovács Sebestény Endre dr. kir. taná­

csos, a III. osztályú vaskon,narend lovagja 
varmegyénk volt jeles főorvosának két év 
előtt oly váratlanul történt korai elhunyta 
azt a szép és nemes eszmét fugán tat la 
meg a vármegye Közönsége szivében hogy 
a vármegyei közkórházban, melylyei már 
magának amúgy is emléket emelt, szobrot 
állít emlékére..

Az e célból indult mozgalom vezetését 
a Vöröskereszt egyesület vállalta magára, 
s a közönség lelkes adakozása csakhamar 
megérlelte az eszme megvalósulását.

Bezerédy Gyula a kiváló szobrászművész 
á tál mintázott és ércbe öntött mellszobor 
elkészült, s márvány obeliszk talapzaton 
a kórház kertjében elhelyeztetvén, szep­
tember 29-én nagy és díszes közönség je­
lenlétében történt ünnepi leleplezése.

Ivánka István nyugalmazott főispán az 
ünnepi szónok a következő bensőséges szép 
beszédet mondotta:

Összejöttünk itt a testi bajok és nya­
valyákban szenvedők ez azilumában a 
megtámadott egészség és a veszélyeztetett 
e et e menedék helyén, hogy ez intézet 
áldott emlékű ujjáteremtőjét, hires Eszku- 
Jápját ércben föltámasztva, vagy legalább 
is fölidézve ünnepeljük. Immáron'’ nem, 
hogy újra elsirassuk, de büszkén ünnepel­
jük, örüljünk, hogy ily férfiút adott volt 
nékünk végzetünk. S összejöttünk, hogy 
szobrát megőrzés végett átadjuk e kórház 
gazdájának, Hontvármegyének, nevét és 
hírét az örök emlékezetnek Törvényható­
ságunk annak idején elhatározta volt, hogy 
az ő jeles időnek előtte oly szerencsétle­
nül elvesztett tiszti főorvosának, kórház- 
igazgatójának : Kovács Sebestyén Endre 
dr kir. tanácsosnak szobrot állít e helyen, 
mint alkotásainak, emberbarát! sikeres mű­
ködésének színhelyén, örök emlékül reá 
s díszéül e helynek.

Szobrot, ércből való emléket mely az 
utánunk jövőknek is hirdesse az ő kövek­
ből rakott, tettekkel kivívott érdemeit, az 
ő közéleti kiválóságát.

A határozat, az ige ime testté lön. 
Barátai, tisztelői, hálás volt paciensei 

összeadták a szükséges összeget, érc szobra 
elkészült, s itt áll márvány talapzatán, hogy 
a késő utódok is tudják ki volt ennek a 
kórháznak újjászervezője, tulajdonképeni 
megalapítója, modern színvonalra emelője, 
s bátran mondhatjuk — hetedhét várme­
gyére szóló hirü, s e központban is elis­
mert jeles orvosa, szerencséskezü mütő 
sebésze, buzgó igazgatója.

Ezek a kövek s ezek az épületek itt kö­
rül mind az ő buzgalmát hirdetik.

Még ezek a füvek és fák, ezek a fenyők 
szobra körül, ezek is mind az ő kiváló 
egyéniségének, nagy tudásának, jószivóuek 
helyes szépérzésének élőtanui.

Itt van az ő szobra leginkább a maga 
helyén Tekintetével a kórház fejlődési irá­
nyában, arccal a kelő, az újra meg újra 
föltámadó nap felé.

E környezetben maradhat igazán élő az 
ő emléke. A családi korön túl, e helyen 
fogják tudni azt leginkább megbecsülni, 
legjobban gondozni. Hivatali utódai, a kór­
házigazgatók szobrában nemcsak a jeles 
előd kitüntetését fogják látni, de az egész 
orvosi kar megbecsülését is. S mint ércbe 
öntött példány képre fognak tekinteni, aki­
nél a csüggedés, a megpróbáltatások órá­
iban erőt keresnek majd a nemes kitar­
tásra az önzetlen, önfeláldozó emberszore- 
tetre a törhetetlen kötelességtudásra s an­
nak teljesítésére,

Vida Ernő dr. mostani kórházigazgató 
urnák tudora, nem kell ez emléket külön 
ajánlanom gondjaiba.

Hiszen őt sokkal közvetlenebb, bensőbb 
erősebb szálak kötik az elhunythoz jóakaró 
atyai barátjához, vezető mesteréhez, mint­
sem erre szükség lehetne. De a kórház- 
igazgatók is halandók lóvén, figyelmébe
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ajánlom magának az intézetnek, mely, — 
legalább emberileg örök időkre van ter­
vezve

A müvé-z,ki mellszobrát alkotá, némelyek 
szerint nem adta teljesen, oly ólethiven 
vissza őt nekünk, amint mi még reá em­
lékezünk. De ez lehetetlen is. Nem csak 
mórt ő nem ismerte, sohasem látta őt s 
csak fogyatékos fotográfiák után mintázta, 
nemcsak mert nem mindenki tud első te­
kintetre ráismerni a szoborban az élőre, 
de hogyan is lehetne valaKit s kivált őt, 
a hideg holt anyagban élőként visszaadni ? 
A mozdulatlan arcvonásokkal, merevtokin- 
tetü szemekkel, néma ajakkal adni vissza 
az ő kedves derűs, beszédes, szellemes, 
faszcináló élővalóját ?

Do azért az a kopasz, eres, öblös koponya, 
a markáns csontos arc az övé. S minél 
tovább nézzük, annál ismerősebb, s annál 
inkább dicséri a mestert s kihívja elisme­
résünket és köszönetünket, .hogy ily si­
kerrel oldotta meg a nehéz feladatot: ös- 
meretlenül alkotni képmást élő ösmerősök 
részére. Köszönetünket, hogy a mi kedves 
barátunk, szeretett orvosunk, közéleti ki­
válóságunk arcvonásait nekünk s utódaink­
nak ily művészileg megörökítette, s vele 
a kórház kertjét ily értékes műemlékkel 
gazdagította.

Bár mily szép számmal gyűlt is ma itt 
össze az ünneplő közönség, azért még igen 
sokan vannak barátai és tisztelői közül, 
akik el nem jöhetvén hiányoznak, s igen 
sokak, akik távolmaradásuk kimentve, táv­
iratok és levelekben jelentik be lélekben! 
itt létüket. Ezek közül engedjék meg, hogy 
a legjelentősebbet az országos orvosi szö­
vetség elnökének Kótly Károly dr báró 
egyetemi tanár ur Öméltóságának hozzám 
intézett levelet olvassam csak föl mintegy 
hivatalos dokumentumul, mily méltatásban 
részesül a mi ünnepeltünk a legfelsőbb 
orvosi körökben is.

De hogy mennyire szerették őt az alsóbb 
rétegesben is, legyen szabad arra a ked­
ves jelenetre felhívnom figyelmüket, hogy 
ime szülőfaluja Ipoly pásztó népe is megje­
lent, koszorút tenni jeles földijük emlék­
szobrára s őtmegdic őülésében velünk együtt 
ünnepelni.

Méltóságos Alispán ur!
A törvényhatóság határozatának immár 

elegeit tettünk. Azt valóra váltottuk. A 
szobor itt áll. Kérjük Méltóságodat, mint 
a vármegye fejét, első tisztviselőjét, mé-tóz- 
tassék a szobrot, mit az adakozók nevében 
ezennel fölajánlunk, tőlünk a lörvényható- 
ság tulajdonába át venni s a vármegye? 
gondozásába fogadni.

Somogyi Béla' cs. és kir. kamarás alis­
pán a törvényhatóság nevében átvette a 
szobrot, majd átadta Vida Ernő dr-nak, a 
közkorbáz igazgató ^orvosának, ki meleg 
szavakban Ígérte meg, hogy a volt tanító 
mesterének és nagynevű elődének emlékét 
megörökítő szobrot őrizni, és a korai enyé­
szet elől lehetőleg megóvni fogja.

A leleplezési ünnepet megelőzően a szo- 
íorbizottság tartott Ivánka István elnök- 
ése mellett ülést. Martsán Béla a bizott­

ság pénztárosa adott számadást arról, hogy 
az adományok kamataival együtt 5228 "k_ 
79 fillért tettek ki. Az emlékszobor min­
tázása, ércbeöntóse, alapzata stb. 4154 k, 
52 fillérbe került, így a szoboralap 1074 
i. 17 fillér fölösleget tesz ki.

A szoborbizottság Ivánka István indít­
ványára ezen összeget azon javaslattal adja 
át vármegyénk törvényhatóságának, hogy 
ezen összeget mindaddig kamatoztassa, mig 
egy, a közkórházban egy ágyalapitványra 
elégséges összeget ér el, mely alapítvány 
örökké Kovács S. Endre dr. nevét viselje..

A fölmentések meghosszabbítása.

Tekintettel arra, hogy az őszi szántás- 
vetési és egyéb fontos gazdasági munkák a' 
tartós szárazság miattt halasztást szenvednek 
a honvédelmi miniszter e munkák elvégzé- 
sének biztosítása s ezáltal a közgazdaság^



* ■

:X a

\í X T I L A 0 K október 6

PI Hiim iii
I #14s -i4 

I I illU It
1 II

■

I if

!
I , 1

I :

érdek megóvása céljából elrendelte, hogy 
mindazokat a mező- és erdőgazdasági fel 
mentéseket, amelyeket szeptember 30-ig en­
gedélyeztek, október 31-ig, azokat pedig, a 
melyeket október 31-ig engedélyeztek, no­
vember 30-ig általánosságban ineghossza- 
bitsák. Ez a meghosszabbítás kizárólag a 
mező- és erdőgazdasági érdekből engedé­
lyezett felmentésekre vonatkozik. Az érde­
keltek a rendelet értelmében jelentkezni tar­
toznak az elsőfokú közigazgatási hatóság­
nál (főszolgabíró, polgármester), ahol a meg­
hosszabbítási záradék felmentési lapjukra hi­
vatalból rávezettetik s igy október, illetően 
november 1 ike előtt bevonulni nem tartoz­
nak.

hétről.

október 5

Ipolyságon nem lesz tejhiány.
A legszükségesebb élelmi cikkek egyi­

kének, n tejnek beszerzésével; mostanában 
Ipolyságon elég nagy nehézségek uralkod­
tak. A helyi termelés nem elégíti ki a 
szükségletet különösen az idén uralkodó 
takaimányhiánynál fogva és igy a közön­
ség nagy része a szomszédos községekre 
szorult. A nagy kereslet folytán azonban 
már nem hozták be a tejet a falusiak, ha­
nem a vevőknek kellett kiküldeni, a mi 
naponta több órai időveszteségbe került. 
Természetes dolog, hogy a jó falusiak is 
kihasználták a konjunktúrát és mostanában 
már maximális árról szó sem volt, ellen­
ben 80 fillért sőt itt-ott 1 koronát is fizet­
tettek literjéért.

Ennek az állapotnak, mely a tél folya­
mán csak rosszabodott volna, most egy­
szerre véget vetett a beszerzési csoport 
működése Október elsején megnyitott, a 
beszerzési csoport tejkezelősége. Napi 250 
liter tej van egy évre szerződésileg bizto­
sítva és ezzel Ipolyság tejellátása bizto­
sítva van.

A Fodor Vilmos dr. főszolgabíró elnök 
vezetése alatti működő ügyvezetőség igen 
érdemes munkát végzett a dolog megva­
lósításával, de meleg elismerés illeti első 
sorban Herczeg József dr. vármegyei tb. fő­
jegyzőt, a vármegyei közélelmezési ügy­
osztály vezetőjét, ki a tejszállítási biztosí­
totta és kinek utánjárásának köszönhető, 
hogy ezen időközben Újpest város részé­
ről rekvirult tejmennyiséget az O. K. H. 
feloldotta és a csoportnak átengedte. De 
a közönség hálája méltán tordmhat még 
WdczcJc Vilmos gróf fulsőszemerédi nagy­
on .okos leié, ki gazdaságának ezen termé­
két u fenljelzett mennyiségben égy évre. a 
beszerzési .csoport részére lekötött?. Így 
tehát meg van a garancia nemcsak a meny- 
nj iségre, de a minőség szempontjából is 
és a mindenben gáncsoskodni hajlandó kö­
zönség, most szívesen elismeri a tej ki­
fogástalan jóságát.

Nem csekély teendőt okozott a szüksé­
ges edények beszerzése, a vasúti szállítás, 
beszállítás, kiosztás és e körüli teendők 
szervezése, mely munkát Oálosi Soma pü. 
számvizsgáló, az ügy buzgó ügyvezető, tit­
kár nagyon ügyesen oldott meg, úgy, hogy 
az első naptól kezdve a legnagyobb rend­
ben és precizitással működik a lekezelés.

A tej naponta a délelőtti párkányi te 
hervonattal és a délutáni korponai vonat­
tal érkezik és a főgimnázium tornacsar­
noka melletti helyiségben, tehát a beszer­
zési csoport hivatalos helyisége mellett ke­
rül kimérésre. A csoport nemcsak a jelent­
kezett. tagok részéről jegyzett összes meny- 
nyiséget ki tudja adni, hanem még a kór­
ház, betegeinek tíjszükségletót is szállítja. 
Ebből a szempontból is üdvös tehát a be­
szerzési csoport tejakciója, mert a kórház 
aidig TüsmugróJ kisgazdáktól volt kény­

telen rokvirálni a tejet.
De jó hatása van a dolognak a cso­

porton kívül álló közönségre is, mert ezen

eddig Ipolyságra nem került uj tejmennyi­
ség felszabadított ugyananyit, mely most 
a közönség szükségletet teljesen fedezni 
fogja. A hatás már a második napon mu­
tatkozott, Ipolyságon, megjelentek reggel 
rég nem látott alakok : hátikosaras lesmagi 
uenikék, kik beszóltak a házakba: „nem 
tetszik tejet venni ?u . . .

A beszerzési csoport eddigi működésével 
már többször tariujelét adta, hogy meg 
alakítása szükséges volt és hogy az ügy- 
vezesés jó kezekre van bizva. A tejellátás 
ily kitűnő megoldása csak öregbítette azon 
érdemeket, melyeket a vezetőség már ed 
dig szerzett.

— A köztisztviselő/! háborús pótléka. 
A minisztertanács e hó 4 ón foglalkozott a 
közalkalmazottak háborús segélyének meg­
állapításával, tekintettel arra, hogy a je­
lenlegi háborús .segélyek e hó végével 
megszűnnek. Az előkészített törvényjavas­
lat, amelyet a képviselőház első ülésében 
fognak beterjeszteni, azon az alapon van 
felépítve, hogy a legkisebb fizetésű közal­
kalmazottak alapfizetésük 100 százalékát 
fogják háborús segély gyanánt kapni és 
ez a segély a fizetések emelkedésével fo­
kozatosan apad, akként, hogy a legmaga­
sabb fizetésüeknól a háborús segély 50 szá­
zalékot fog kitenni. Az nj törvény novem­
ber hó 1-ével fog életbelépni.

-- A főegyházmegye köréből A főegyházmegyei 
hatóság Bussay Tivadar ipolyszécsénykei adminisztrá­
tort a kassai egyházmegyébe bocsátotta át s lpoly- 
szécsénykére Naszvettcr Ferenc endrefalvai szubszidi- 
áriust rendelte ki helyettes plébánossá.

— A gazdasági felügyelőség köréből Mczőssy 
Béta földmivelésügyi m. kir. miniszter Heincz Iván 
hontvármegyei gazdasági felügyelőt a Vili. fizetési 
osztályba sorozott gazdasági felügyelővé. Berzsenyi 
György gazdasági felügyelőségei gyakornokot pedig 
címzetes gazdasági segédfeiügyelövé nevezte ki.

— Tisztviselők Beszerzési Csoportja 
A közalkalmazottak beszerzési csoportjának 
ügyvezetősége a tagok faszükségletének 
biztosítására 1300 méter fát szerzett be, 
amelyre történt előjegyzések alapján most 
már a befizetések a pénztári napokon tel­
jesíthetők. Somogyi Béla alispán a szük­
séges közmunkaerőt már kirendelte és igy 
a beszállítás legközelebb megindul. A várm. 
közélelmezési ügyosztály utalványa folytán 
a csoport újabb árpa mennyiséget szerzett 
be és arra is mér elfogad előjegyzési.

— Halál a hadifogságban Kovács Kálmán ipo'y- 
pásztói ref. lelkész távirati ériesitcsi kapott hogy 
Varga Benő vámosmikolai segédjegyzö a 26. gya­
logezred hadnagya augusztus hó 24-éu vakbeigyul- 
ladás következtében orosz fogságban meghalt. A 
fiatal, derék közigazgatási tisztviselő ki a Harctéren 
ezüst vilézségi érmet szerzett, fiatal özvegyet hagy 
hátra. Az elhunytáról szóló szomorú híradást szintén 
orosz fogságban levő bátyja küldte táviratilag Szent­
pétervárról.

— A vasút nagyarányú drágulása. 
Közöltük már, hogy n vasúti díjszabást 
felemelik, még pedig a személydijszabást 
már novamber 1-én, a leherárudijszatfást • 
ltodig legkésőbb az év végén. Befejezett 
ténynek tekinthető, hogy a gyorsvonatok' 
első osztályán a viteldijakat 150 százalékkal 
emelik. A másodosztályú jegyek arát, át­
lag száz százalékkal emelik fel. Aránylag a 
legkisebb emelés lesz a harmadik osztály­
ban, a hol átlag otoeu százalékkal drágul 
minden jegy. A legtöbb gyorsvonathoz 
harmadosztályú kocsit is fognak .estitőlui 
és szaporítják a másodosztályú ülőhelyek 
számát. Sokkal körülményesebb a teher- 
dijszabás megállapítása. Baj, hogy az oszt­
rák kormánnyal is meg keJI egyezni, az 
osztrák kormány azonban, tnint mindig' 
ezt az alkalmat is magyar szóm pontból-

lehetetlen követelések felállítására hasz­
nálja fel. Szükséges, hogy az értékmegál- 
lapitás meghízható módon történjék és az 
áiuosztályozás royideáltassék.

— Műkedvelő előadás Ipolyságon. Az ipolyságt 
földmives es iparos ifjúság e hó 7-én a vármegye­
ház dísztermében felerészben a kálvária kápolna, 
felerészben az Ipolysági köztemetőben nyugvó hős 
katonák siremieke javára Schreiber Aladár apát-es­
peres plébános és Barczán Endréné úrnő védelme 
alatt műkedvelő előadást rendez. Kezdete este 8 
órakor. Belépődíj: Oldalszék 5 kor., I - IV. sor 4 
kor., V-IX. sor. 3 kor., a többi sor 2 kor, Állóhely 
1 kor, 50 fill., Karzat 1 kor Felülfizeléseket köszönet­
tel t gadnak és a Honti Lapokban nyugtáznak Jegyek 
előre válthatók: Neumann Jakab könyv- cs papirke- 
reskedészében, és Kiss Sándor fodrász üzletében

Színre kerül A falu rossza, népszínmű dalokkal 3 
felvonásban. — Irta Tótli Ede. Rendezők : Silberstein 
Samu és Halász István ügyelő Jambrikus János 

Személyek.'
Feledi Gáspár, bíró Kormoséi István
Lajos ) „ , . Manga Lajos
Boriska) Syermekei Tóth po^a
B át ki Tercsi. Feledi gyámleánya Mihály Margit 
Göndör Sándor, szolgalegény Szeieczky Viktor 
Finum Rózsi, menyecske Baráty Sándorné
Csapó, g azdaember idb. Gáli József
Csapóne ) Koncz Sándorné
Sulyokné ) módos asszonyok Elekjózsefné 
Tarisznyásné)
Egy öreg paraszt 
Megyei csendbiztos 
Kónya, kántor 
Gonosz Pista, bakter 
Gonoszáé
Cserebogár Jóska, szőlőpászlor 
Czene, cigányprímás 
Ádus. vén cimbalmos 
A ..makkhetes“ korcsmáros 
Riifke, neje 
Jóska, kocsis 
Istók, vőfény 
1.)

2.)

4) vendég

5)
6)

Hustyava Mariska * *
*

Glgyor Antal 
Viczián Lajos 
Molnár József 
Elek Margit

Bitlman István 
Remes Lajos 
Koncz Ilonka 
Bodonyi Sándor

** *

Kovács Margit 
Koncz Ilona 
Suker Erzsébet 
Jakab Ilonka 
Tóth Margit 
Dudás Margit

— A. világháború utolsó éve minden 
jul szerint a most ránk következő esztendő. 
Eseményekkel terhes idők következnek. 
Felhívjuk azért a t. olvasóközönségünk fi­
gyelmét a Pesti Hírlapra, hazánk legked­
veltebb, legelterjedtebb s a háborús viszo­
nyok dacára is legbővebb tartalmú lap­
jára. A Pesti Hírlap munkatársai közé so­
rolja az ország legtekintélyesebb publicis­
táit és legkedveltebb szépirodalmi Íróit. 
Vezércikkeit Mezei Ernő, Porzsolt Kálmán, 
Kabos Ede és (jeliért Oszkár Írják. Tár­
caírói : Gárdonyi Géza, 0 obiár Ferenc, 
Abonyi Árpid, Berkes Imre, Színi Gyula, 
Benda Jenő, Pakols József, Lux Torka. 
Alba N.-vis, Pásztor József, Peterdi Sán­
dor, Szász Zoltán, stb. sto . M 1 egyetlen 
napilap sem elégíti ki a .hölgy-közöi^cg 
igényeit annyira szépirodalmi közlemények, 
novellák és regénye« tekintetébe indít a 
Pesti Hírlap. .. »nhvó:.

Az esti levelek, melyeknek Írója Porzsolt 
Kálmán, a Pesti Hírlap közkedvelt specia­
litása. Színház- és hírrovata elismerten a 
leggazdagabb. A Pesti Hírlap mindezen 
kivül 'külön kedvezfnényekKel is iszolgál 
előfizetőinek. Elsőé kedvezmények soréban, 
hogy a Pesti Hírlap minden negyedéves 
előfizetője ingyen és bérmentve megkapja, 
karácsonyi ajándékul a Pesti Hírlap Nap­
tarát, mely immár. 28-ik évfolyamába lép 
és ezidö alatt meghódította a magyar ol­
vasóközönség széles rétegeit úgy gazdag 
tartalmával, mint díszes kjál.itájával, A 
Pesti Hírlap előfizetői kedvezményes áron 
rendelhetik meg a Divatasztalon eirnü ki­
tűnő divatujdonságot, valamint az Érdekes 
I jság és Köpés Újság eirnü, leggazdagabb
tartalmi; és m ilynyomái-u képekkel illuszt­
rált szépirodalmi hetilapokat. Ez magya-
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rázza meg a Pesti Hírlap példátlan ked­
veltségit és ezért ajánlhatjuk ml is a leg­
melegebben olvasóink figyelmébe. A Pesti 
Hírlap előfizetési ára október hóra 8 kor. 
30 fillér, okt. —dec. negyedévre 9 kor. 
50 fillér, félévre 19 korona. A Divatsza- 
szalonnal együtt negyedévre 14 kor. Az 
É'dekes Újsággal együtt negyedévre Ki 
kor. A Képes Újsággal együtt negyedévre 
14'50. Mind a négy lap együtt negyedévre 
25 korona 50 fillér.

— Októbernek elsején be kell vonulni minden 
kinek, férfinak és asszonynak, öregnek és gyereknek 
egyaránt a Képes Újság előfizetőinek és* olvasóinak 
hatalmas táborába Mert a Képes Újság a legtartal- 
masa b, legszenzációsabb és mégis legolcsóbb mély 
nyomású képes hetilap. Minden számban 100 ko­
rona készpénzzel díjazol! rejt vénypályázat. Az októ­
ber 1-én belépő elölizetők teljesen ingyen kapják a 
Képes Újság szenzációs naptárát az 1918 évre, amely 
jiek bolti ára 2 korona A Képes Újság előfizetés 
ára egy negyed évre 5 korona. A Képes Újság szer­
kesztősége és kiadóhivatala V.. Vilmos császár-u 
78 sz alatt van

•
— Az Érdekes UjsM/ október 1 óvej 

uj előfizetést nyit. Az Érdeke* újság majd 
nem ötéves fennállása alatt bizonyságot 
tett arról, hogy ez az újság a leggazdagabb 
legszebb és legérdekesebb magyar hetilap. 
Ünnepi számait, melyek eddig is feltűnést 
keltettek színes képeikkel, gazdag szépiro- 
dauni tartalmukkal’, ingyen mellékleteik 
sokaságával, az idei karácsonyi szám min 
den tekintetben felül fogja múlni. Az Ér­
dekes Újság előfizetői a gazdag karácsonyi 
számot, melynek bolti ára 2 K lesz, telje­
sen ingyen, minden ráfizetés,mélkiil fogják 
megkapni, úgy, hogy aki legalább egy 
nf.-6.yvd évre előfizet, az október—december 
évnegyedben P50 K-át takarít meg. Az 
Érdekes Újság eddigi nagyszerű kedvez­
ményein kívül az előfizetők 2.o0 K ráfize­
tései megkapják az Érdekes Újság könyvei 
keményen fűzött díszes kiállítású köteteit, 
melyeknek sorozatában a legújabb kötet: 
Szomaházy István, „Egy éjszaka Péter- 
pusztán“ cimü müve. A most belépő uj 
előfizetők kívánatra teljesen ingyen kapják 
Molnár Ferenc „Az anuvimi erdő titka és 
egyéb szatírák“ című müvét. Az Érdekes 
Újság előfizetési ára egy negyed évre 6.50 
K. Szerkesztőség és kiadóhivatal V., Vil­
mos császár-ut 78.

- Muszáj nevetni! „Gyárfás telefonál“ 
a cime annak a legújabb kétoldalú tréfás 
hanglemeznek, melyet Gyárfás Dezső adott 
elő. Ezen a hanglemezen a kitűnő komikus 
fölülmúlta önmagát, olyant nyújtott, amely e 
lemezhez fűzött óriási várakozást teljes mér­
tékben igazolja, szóval a legjobb hanglemez- 
produkciót. A lemez pénzért nem kapható, 
csupán Gdrb. lejátszott öreg lemezért szállítja 
Wágner „Hangszerkirály“ Budapest, József- 
körut 15/v.
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Mozgófényképszinház Ipolyságon.

Október 6-án szombaton este 8 órakor és 
Október 6-án délután jel 5 órakor

MŰSOR :

Állatok világa
természetes felvétel.

A minta detektív
bohózat.

A bűnös kastély
dráma 3 felvonásban.

Ha te úgy, én is úgy
vígjáték

A vasárnap esti előadást a szinházvállalat a 
földinives és iparos ifjúság állal rendezendő 
műkedvelő előadás sikere érdekében nem 
tartja meg. Kéri tehát azokat, akik a vasár­
nap esti előadást szeretik látogatni, hogy ez 
alkalommal a szombat es i vagy vasárnap 
délutáni előadásra szíveskedjenek jegyet vál­

tani.

— Richter dr. Horgony-Linimentje. Cap- 
sici compos. Helyettesíti a Horgony-Pain- 
expellert, egy többszörösen bevált házi­
szer, mely mint fájdalomcsillapító bedörzsölés 
köszvény, csuz, meghűlés, bénulás, csipő- 
fájas (Ischias), derék fájás, stbnól ezersze­
resen bevált. A Horgony-Liniment nagy 
elterjedése, a legjobb bizonyítéka a szer 
kiválóságának, mely egy háznál se hiá­
nyozzon. Különösen olyanoknak ajánlható 
kik sokat a szabadban tartózkodnak, gya­
kori időváltozásnak és azért meghűlésnek 
vannak kitéve, pl. katonák, gazdák, erdé­
szek, vadászok, földmivesek, halászok, bá­
nyászok, tengeren utazók, kivándorlók stb. 
úgyszintén turistáknak fárasztóbb menete- 
tós előtt és után és különösen az összes 
utazóknak, mivel gyors és biztos segitsés 
get hoz. Á harcosoknak a harctéren a Hor­

gony-Liniment nélkülözhetetlen (nagyon ké­
nyelmes, mint tábori levélnek küldeni.)

Kapható a gyógyszertárakban vagy köz­
vetlenül Dr. Richter az „Arany oroszlán­
hoz“ címzett gyógyszertárában, Prag, L, 
ELisabethstrasse 5. — Naponkénti szét­
küldés.

— Tűz. Diégelypalánkon vasárnap, tűz ülőit ki 
ismeretlen okból, Benkó András házánál. A ház tel­
jesen leégett, valamint a padláson sok kukorica és 
az udvarban levő pajta, nagymennyiségű szénával. 
Sikerüli azonban rnegak adályozni, hogy a tűz át nem 
'erjedhetett, a szomszédos házakra.

-------5—

— //indeubury azzal nyerte meg az 
•■gyik mazuri-csatát, hogy egy bajor had­
osztály valósággal rekord menetelő'! csinált. 
Ebből látszik mily fontos az egészóges 
láb, mert menetelni természetesen csak 
egészséges lábbal lehet. Ha kedveseinknek 
tábori esomauot küldünk, ne feledkezzünk 
tehát ni"g a közismert és ki tinó „Ria bal­
zsam“ -ról, mely gyökerestől és fájdalom 
nélkül irtja ki a tyúkszemet, s/üutet meg 
minden féle bőrkéméi lyedős és szemölcsöt, 
miáltal nagyban elősegíti, hogy hős kato­
náink, a harctéri fáradalmakat kibírják. 
Láb, kéz és hónalj izzad,is ellen a legjob­
ban ’bevált szer az „Ha" hintőpor. Mindkét 
szer kapható az egyedüli készítőnél : Ke­
mény Miklós dr-. Kassa, postafiók 12/v.

— Hir orosz fogságból. Macska István Ipolyság 
népföikelő ki még tavaly júniusban Volhiniában 
eltiint, 16 hónap után február 18-iki kelettel Kisázsiá 
ból értesíti családját, hogy egészséges és orosz fog­
ságban van.

Hú$z hektolilier

0
jó karban levő 
kisebb-nagyobb

eb hordó
Ipolyságon
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Cim a kiadóhivatalban.

Hirdetéseket és 
reklámokat

jutányosán közöl 
a H6|\iT! LAP6K 

kiadóhivatala.
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BESZELÓGEPEK
100 KORONÁTÓL 

500 KORONÁIG.

A P O K---- ----- ------------------------------------------------------------ ----------
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NAGY FÉNYKÉPES
HANGSZER- *» LEMEZ- 

JEGYZÉK INGYEN I

Ha igazán kellemesen akar mulatni,
hozassa me* a most Ußaiabbao mefiielent

GYÁRFÁS telefomAl
rZhN Ltmcx — — — ,-----",
Gyárfás Dezső ezen lemezen ugy.ocstk melk»c*í. 
Ul,a a h.llg.toit Eleiétől »éjig holtra nesettetől

KIZÁRÓLAG
csakis WÁ6NEF „HANGSZER

KIRÁLYNÁL1
kapható.

Orezágeze,,. .li.rn.rt, sl.ó,..d6 mag,« hangszer á. beszélőgépek iruhézm

BUDAPEST, Vili., Józseí-korut 15/v.

Nagyszerűen bevált a harctéren kiUd^knél és 
0 általában mindenkinél mint legjobb g)

fájdalomcsiliapitó bedörzsölés
meghűlés, rheuma, köszvény, tnllnenia, terek-, 

6 mell- ét hátfájás sth. eseteibea
Dr. Richter-féle

Horgony-Liniment, zz
Horgony-Rain-Expaller pótlék»-

Üvegje K —'80, T40, 8 -,
Kapható gyógyszertárakban vagy közvet- fl 
lenni az „Arany oroszlánhoz címzett I- 

Dr Richter-féle gyógyszertárban, Alii 
Prága 1, Elisa bet listr. 5.

Naponkénti szétküldés.

kerestetik
garamvölgyi gazdaságba. 
Cilii a kiadóhivatalban.

3—3.

A Milliók Könyve eddig megjelent számai

Herczeg Ferenc : A láp virága 
Szomnházy I : Mesék az írógépről 
Farkas P.: Egy önkéntes naplója 
Conan Doyle: Az üldöző 
Mikszáth K : Galamb a kalitkában 
Pemberton : A kronstadti kém 
Keltái Jenő: Family Hotel 
Möller: Az aranycsináló regénye 
Farkas Pa : A/, üteg 
F nmet: Ej szegény ifjú története 
S .() naha/y : A méltóságos asszony 
Coaan Do. e: A nábob kincse 
Biódy Kandó A tanítom")

.Oh I : Alm v
II r. jjr F : J urkovics-lányok 
Z r'.ur N nilas 

dorlók
. . L lb degard 

<, -\ d I . U n.tuglih ur

Éjlí®

20. Savage R. H.: Hivatalos feleség
21. Biró Lajos: A diadalmas asszony
22. Guy Chantepleure: Bonaparte 

ezredese
23. Szomaházy István: A méltóságos 

asszony lovagjai
! 24. Jaques Futrelle : Dolly vőlegénye 

25. Pékár Gyula: Hatalom 
26 Murray : A püspök kalandja
27. Herczeg F.: Gyurkovics fiuk
28. Bticher-Clausen: Feri bácsi
29. Bársony: Királytigris
30. George Sand: Leoni Leo
31. Mikszáth K.: Az eladó birtok
32 Schultz: Szent József csodatétele 
33. Elvestad : A rejtelmes kocsi 
31. Malonyay : Taitódi medvehajtás
35. Szomaházy 1.: Aranyköd
36. ürevillo: Dosia
37. Farkas Pál: Kuthy Etelka.

cipőfeiéwv
1 ÜVEGTÉGEDT 
A LEGNAGYOBB 
HÁZTARTÁSBAN 
) EGY
hónapra
elegendő.

ÁRA

tyúkszemétől a Rí A- 
Pót 7OAM haszná­

lata által már 3 nap alatt megszabadult.
a kiváló szer gyökerestől es fajdalom 

nélkül irtja ki a tyúkszemet, megszüntet 
és nyomtalanul eltüntet mindennemű bor- 
keményedést és szemölcsöt. Ezrekre menő 
hálairatok. Ara jótálló levéllel tégelyenként 
K 1.75, 3 tégely IC 4 50, 6 tégely K 7 50
Izzad a lába, keze vagy
hnnalia úgy hozassa meg 'W ;.jjj

a kitűnő „ITA“ W j . -
hintőport és azonnal meg- h»‘JÍT } JL 
szabadul,ettől a kellemetlen te»1™ Z • W: 
szagtól. Ára egy doboz 1 kor. g£ír -’1"'"*ÄA 
75 fill, 3 doboz 4 kor 50 fill.
Szétküldés naponta. Kapható az egyedüli 
készítőnél: Dr. Kemény Miklós Kassa, pos­
taitok 12 v.

111.

HIRDETÉSEKET 
ÉS REKLÁMOKAT

JUTÁNYOSÁN KÖZÖL A
KIADÓHIVATAL.

férfiak!
Kivétel nélkül
minden 
fajta tetüt telje­
sen kipusztit a

Szanítéc
kenőcs

Nem piszkit, 
szaga kellemes

.14 számonként 40 ‘tikár
PJIJM.VN VÁL IPOLYSÁG

■— MATOTT NEUMANN JAKAB OYORSSAJTOJAn IPOLYSÁGON.

Kapható 1 koronáért minden 
gyógyszertárban, drogériában.
Ahol nem volna kapható, oda 3 csomagot 
utánvéttel kiild: Auber gvógytár, Mohács.
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